

# 车内空间加大,智能辅驾升级,价格重心下移—— 新能源车掀起“青春风暴”

长沙晚报全媒体记者 曹开阳

随着乐道L60在国庆长假前正式发布,这个蔚来旗下子品牌在推出其首款车型的同时,也将今年夏末秋初的新车发布季推向了高潮。

记者观察到,在近期新车密集上市潮中,无论是广汽埃安新晋网红新品霸王龙、以空间取胜的五菱星光S,还是肩负小鹏重量重任的MONA M03、价格触角伸向20万元以下区域的乐道L60,无不押注年轻一族,让新能源车的“青春风暴”愈刮愈猛。



## 外形要酷,空间一定要够大

对于年轻一族来说,座驾颜值必须酷,而且还得要有足够大的空间。对这样的消费心理,先行一步上市的广汽埃安霸王龙显然摸得透透的。

由埃安米兰设计团队主创的霸王龙选取了年轻人认知度和青睐度极高的“霸王龙”元素,外形上采用了诸多锋利的切面和线条,彰显了极强的力量感,给人名副其实的霸气。同时,其内饰亦是肉眼可见的精致,沿袭了广汽集团一如既往的风格。让人意外的是,这款中型SUV虽然外部尺寸并不是特别大,但是内部空间非常宽敞,甚至比3米轴距的豪华SUV都不逊色,有效面积达到4.42平方米,“得房率”高达66%。

稍后上市的小鹏MONA M03也有着超高的颜值,无论是造型新颖的大灯还是超低风阻系数造就的俯冲感,都深受年轻消费者喜爱。这款为年轻人量身打造的新能源轿车,同样因为对于车内空间的精心设计营造出了阔绰的空间感和舒适的驾乘感。

以做商用车起家的五菱近期上市发布的五菱星光S,则更是在整体车身尺寸并不算特别大的前提下,把内部空间的打造做到了极致。超宽敞后排可轻松躺起二郎腿,加上最大127°的可调节后排座椅靠,实现了背、腿部环抱式包裹和支撑。



在雨花区金秋汽车品鉴会上,刚刚上市的新能源车受到了年轻一族的追捧。  
长沙晚报全媒体记者 曹开阳 摄

## 必须好开,智能辅驾要高级

在小鹏MONA M03的上市发布会上,小鹏汽车的高管诠释了智能技术对于新能源车企的极端重要性。而事实上,相较于中年消费者,年轻一族对于智能辅助驾驶系统的需求也更为迫切。

小鹏MONA M03的目标是做“智能时代年轻人的新3系”。在该车上市当天,小鹏汽车还发布了自研芯片“小鹏图灵”、全新一代小鹏AI鹰眼视觉方案,为其拥抱“AI定义汽车时代”构建重要技术底座。统计数据表示,该车上市48小时超过3万台大定订单中,智能升级的换购用户占比20%,彰显出市场对小鹏AI智驾实力的认可。

在新能源车竞争之激烈似已无以复加的背景下,虽然各汽车厂家对于拒绝“低级卷”已达成一定默契,但是从近期上市的多款新车定价来看,其对于年轻一族消费者的争夺都是处心积虑、寸土不让,这也使得10万至20万元的价格区间成了争抢先机的战略高地。

以五菱星光S为例,这款大空间SUV在上市前就在全国各地展开了试乘试驾体验活动。其间,就曾有不少专业人士表示,以该车的表现来看,“如果纯电车型的起步价能定在10万元左右,将颇具竞争力”。最终,该车上市时宣布,提供插混和纯电两种动力版本,官方售价为9.98万至12.98万元,且9.9元即可订下,对于年轻消费者很有吸引力。

用户群体中男女比例为61:39,且30岁以下年轻用户占比超过半数,达到55%,他们共同构成了小鹏MONA M03作为“10万-20万级高颜值越级智能之选”的用户基础。

作为以“蔚小理”为代表的造车新势力中重要一员,蔚来则在乐道的智能方面下足了功夫。上市发布会上,乐道汽车总裁艾铁成就高调宣布,乐道L60应用了蔚来全球领先、面向未来十年的底层技术。它首搭NT.Coconut椰子乐道智能系统,首次全量应用行业唯一整车全域操作系统“SkyOS·天枢”,实现真正的整车智能,“做到三至五年领先、八到十年

## 价格下压,针对年轻人抢先机

广汽埃安霸王龙推出了三种续航7个配置版本,售价区间为12.98万至18.98万元,将10万至20万元价格区间基本覆盖,且在行业内首次将搭载激光雷达的无图智驾方案下放到19万元以内,颇显震撼力。小鹏MONA M03方面,其正式上市共有3款配置,且售价区间来到了11.98万至15.58万元。而且这一价格政策相较之前传出的“风声”,整体要明显低一个台阶,也算是为年轻“鹏”友带来了福利。

最为明显的当数乐道L60。长期以来,蔚来在新能源车中走的都是相对高端路线,但此次旗下乐道品牌本身就是针对年轻群体推出,因此价格政策自然也就有了相应的适配。

主流”。据了解,乐道L60全系标配OSD乐道智能驾驶系统,交付即能用。其高速域领航辅助NOA全国覆盖率99.99%;全场景领航辅助NOA交付即有726城,覆盖2700+县级行政区;智能泊车稳准快,泊入成功率高于99%,不到40秒轻松入位。

广汽埃安霸王龙在智驾辅助方面也不遑多让,虽然其采用的系统为自主开发且有一个“熟悉期”,但记者通过实际驾乘可以感受到,随着其使用率的不断提升和大数据的加速累积,也必将进入“越开越好开、越用越好用”的轨道。

其标准续航电池版和长续航电池版的售价分别为20.69万元起和23.59万元起,而相应版本以电池租用方式购买,其起步门槛被直接压低到14.99万元,从而与其他新车型形成了比较直接的抢客关系。

在小鹏MONA M03上市发布会上,小鹏汽车董事长何小鹏坦言,虽然如今在中国还有大量的新能源汽车企业,但未来将只有7家新能源汽车企业能生存下来。此语堪称石破天惊,虽然最终能否兑现仍有待验证,但一语已道出了新能源汽车企业间竞争的激烈与残酷。也正因此,新能源车企才会对未来消费主力年轻一族争抢得如此激烈,并且烈度有望继续提升。

## A股三大指数延续大涨 沪深两市成交额首次突破3万亿元

长沙晚报10月8日讯(全媒体记者 刘军)A股三大指数8日延续大涨。截至收盘,沪指涨4.59%,收报3489.78点;深证成指涨9.17%,收报11495.10点;创业板指涨17.25%,收报2550.28点。沪深两市成交额史上首次突破3万亿元,达到3.45万亿元,较9月30日大幅放量逾8000亿元。

8日大盘上的个股几乎都以涨停或接近涨停开盘,开盘仅20分钟,A股成交额就突破了1万亿元,创历史纪录。开盘后70多分钟,成交额突破2万亿元;半日成交2.5万亿元,已接近上个交易日的历史总量;下午1时12分左右,A股成交额突破2.62万亿元,再创历史新高。

虽然8日大盘最终以大涨报收,但有几个现象值得警惕。一是大盘大幅高开开始回落,早盘的高点成为当天的高点,并且大盘最后收出墓碑线,意味着后面可能出现调整;二是主力净流出过大,截至收盘,主力净流出2148多亿元,创造了历史,这说明不少大资金已经在跑路;三是港股恒生指数盘中下跌超10%,基本上将节日期间的涨幅吞没,引发资金逃离,或在情绪上对A股有影响。

## 滴滴国庆打车订单量创新高 长沙打车需求全国前十

长沙晚报10月8日讯(全媒体记者 吴鑫矾)8日,记者从滴滴出行获悉,今年国庆假期,滴滴打车订单量同比上涨15%,创历史新高。与去年假期相比,重庆、东莞、武汉、长沙今年进入打车需求前十城市。

今年国庆假期,各式“宝藏小城”持续破圈,三四线城市异地打车需求相比节前提升130%。与去年国庆假期相比,云南西双版纳、云南德宏、湖南张家界、云南普洱、山东聊城五城的日均打车需求上涨超50%,成为今年十一异地打车的特色城市。

非进园风景区假期格外热,“老”景区呈现“新”亮点,前往古城、古镇类旅游景点的打车需求相比节前上涨111%。其中,长沙铜官窑国风乐园“首届富桂千灯游园节”、长沙浏阳烟花大会等活动带动当地现场打车需求较为明显。

“松弛感”慢游成为今年国庆假期出行一大特色,打车早高峰向“午高峰”推移,并在晚高峰集中爆发,十一假期夜间出行需求相比节前上涨42%。

滴滴客服在十一期间协助用户找回2.3万余件遗失物品,挽回近1800万元的经济损失。假期内,客服共计接起2738通“助老打车”热线来电,为银发用户提供便捷的出行服务。

## 教育

每年开学前后,很多中学生和家长会患“选择困难症”

# 走读or住校,适合哪类孩子?

长沙晚报全媒体记者 陈良

“经过一个月的‘博弈’,我最终还是同意了孩子的要求,在学校对面租了一间公寓,让他改为走读。”10月8日,长沙市第六中学高二学生家长李女士有些无奈地对记者说。

走读和住校,哪个对孩子、对家长更好?你的孩子适合哪种方式?连日来,记者采访了长沙部分家长、老师和相关人士,来听听他们的说法。

## 每月1600元在学校附近租房陪读

李女士家住岳麓区西湖街道某小区,儿子小陈去年考入长沙市第六中学。“家里距学校约10公里,要经过两个隧道,堵车风险大。孩子进高一,我们让他住校。”李女士说,但是高一第二学期,孩子不肯住校了。

在孩子的要求下,李女士让他改成了走读,每天早上6时50分开车送去学校。由于还有二孩在读小学,需要接送,而老公工作忙,基本上没有时间管这事。“每天早上就像打仗一样,送了大的送小的。有时稍晚一点,回来时隧道内就可能堵车,老二就会迟到。”她说,一个学期下来,送两个孩子上学让她苦不堪言。

利用国庆假期,李女士通过几天的寻找,在学校对面的一栋公寓租了一间房子,决定由在河东上班的老公晚上下班后陪读。“面积不到20平方米,只有一间房子,一个卫生间,阳台改造成一个简单的厨房。”李女士说,每个月租金1600元,还有物业费、水电费等,每个月要花2000元左右。这栋公寓楼共有28层,每层16间,基本上都是租住的学生和陪读家长。这里的租金,比同样地段但不是学校周边的房子贵一半以上。

在长沙其他中学的周边,同样是“一房难求”,特别是市内繁华地段的中学,由于“陪读大军”不断增长,周边的房子“抢都抢不到”。

## 学校一般提倡住校但不会强制要求

长沙城区的高中 and 初中,一般都建有学生宿舍,大部分是6到8人一间,条件较好的学校还配置了空调、热水器、洗衣机等。据记者了解,除了部分宿舍位比较紧张的学校,大部分中学提倡学生住校,但不会强制要求。

2023年9月建成开学的长沙市南雅梅溪湖中学,有两栋学生宿舍楼,每间宿舍45平方米,住7到8个人。宿舍配有空调、电风扇,有卫生间、浴室。校长王唯之告诉记者,目前学校两个年级1700余名学生,只有约13%的学生走读,87%的学生住校。

长沙博纳二附中(原湖南师大二附中)每间宿舍配备空调,有独立卫生间,24小时供应热水。“全校2500多名学生,有1700多人住校。”该校党委委员、学生处主任周湘说。长沙市恒定中学同样给学生提供了较好的住宿条件。

除了家住学校两公里以内或有特殊原因的学生外,原则上要求学生住校。”该校办公室的易颇老师表示,为了严格管理学生,接下来将对宿舍实行准军事化管理。

但有一些学校的住校生比例并不高。某省级示范性高中高二班主任刘老师告诉记者:“第一个学期,班上有一半多学生住校,每月宿舍住了6到8人,但不到一个月时间,陆续有人改成了走读。第二学期,每间宿舍里只剩三四个人了,两间宿舍的人便合在一起。全班50名学生,不到20人住校,很多宿舍空了出来。”

## 家长担心孩子没人监督会管不住自己

学校的住宿条件并不差,为何很多家长要花钱在校外租房陪读呢?湖南农业大学陈清华教授的小孩曾在周南中学读高中,去年考上了一所一本大学。“我当时工作太忙,就让相对轻闲一点的妻子在学校附近租房陪读了3年。”他说,主要是担心没有家长的监督,孩子会控制不住自己而耽误学习。

赞成住校的家长认为,孩子住校学习,生活更方便,还能更好地培养自觉性和各种生活能力。“孩子上中学后住校很好,学校的统一管理、老师的约束要求,有利于孩子成长,促使孩子进步。”市民王先生的女儿在长沙市南雅中学读高二,他告诉记者,学校良好的环境和浓厚的学习氛围对孩子有很大

的激励作用,孩子的学习热情更容易因为同龄人的“刺激”而点燃,远远胜过家长一遍遍苦口婆心的督促。现在,孩子的学习、生活都很自律、自觉,在宿舍里和同学关系很好,学习上你追我赶,生活上互相帮助,相处十分融洽。

“其实,高中学生如果能够克服过集体生活的困难,还是寄宿好些。”王唯之说。中学生过寄宿生活,一是可以学会与人共处,在与同学的交往中培养良好人格,学会关心别人,强化集体观念,遵守集体生活规矩;二是培养独立生活能力,在集体生活中,孩子远离父母,凡事都得自立自理,克服依赖思想;三是寄宿在学校,生活有规律,学习时间更充足,有利于身心发育。另外,住校的同学能更多地参加学校组织的课外社团文体活动,更能体验到成长的快乐,形成深刻的学校记忆,丰富成长岁月。



漫画 余宁山

## 住校或走读因人而异,教育好孩子是关键

走读还是住校,到底怎么选?湖南财政经济学院教授何世海一直关注这一问题。他认为,孩子选择住校还是走读要因人而异。如果家里离学校远且接送不方便,孩子生活自理能力强,渴望独立生活,而且能够很好地适应集体生活,可以选择住校;如果家里距学校近,孩子生活自理能力和自我控制力不强,或者是需要父母的关怀及心理上的疏导,最好是选择走读,距学校远且经济较宽裕的家庭则可租房陪读。

“如果孩子住校,家长应尽量找机会与孩子交流,并多与班主任老师联系,随时了解孩子的情况。”何世海说,“无论孩子是住校还是走读,家长都要好好珍惜与孩子相处的时间。父母的教育和陪伴,对孩子而言是最重要的,也是其他教育无法替代的。”

他特别提醒家长,对于走读的孩子,一定要监督孩子养成良好作息习惯。到了中学阶段,很多学生都认为自己已经长大,不需要家长来管,但是家长不能当“甩手掌柜”,应该想办法监督孩子;孩子放学回家后,家长要多跟孩子聊一聊在学校发生的事情,以及孩子学习上的困难等,了解孩子的心理变化,帮助孩子排忧解难。另外,孩子上了一天学,回到家就很累了,如果这个时候家长在旁边玩手机、看电视,就会让孩子产生一种不平衡心理。所以孩子在家的时,家长要放下手机,看一看书,搞一下运动,会对孩子产生很好的示范作用。

## 2025研考生可登录网报系统填写信息了 研招统考网上报名时间为10月15日至28日

长沙晚报10月8日讯(全媒体记者 张炎炎)记者8日登录中国研究生招生信息网(以下简称“研招网”)获悉,研招统考网报系统填写考生信息功能已经开通,该功能将开通至10月28日22:00统考正式报名结束。

此次研招统考网上报名时间为2024年10月15日至28日的9:00—22:00,网上预报名时间为2024年10月9日至12日的9:00—22:00。考生可登录“全国硕士研究生考试网上报名平台”(网址:https://yz.chsi.com.cn)进行报名。

## 湘江新区两教育集团揭牌成立

长沙晚报10月8日讯(全媒体记者 陈良 通讯员 周秋燕 邹永胜 贺颖)8日上午,湖南湘江新区雷锋小学教育集团、博才卓越小学教育集团揭牌成立。

雷锋小学教育集团有6所成员校,分别是雷锋新城实验小学、雷锋小学、湖南师大附属雷锋阳光实验小学、雷锋真人桥小学、白箬铺镇仁和小学和白箬铺镇古冲小学。集团成立后,雷锋新城实验小学拟更名为雷锋小学,设为集团总部;雷锋小学与现雷锋新城实验小学合并,拟命名为雷锋小学(北校区)。集团将通过办学理念互鉴、骨干教师流动、教学资源共享、设施场地共用、文化生成融合等策略,聚焦学校、教师、学生的发展,实现集团校之间资源共享、教学共研、师生共进、文化共荣。

考生信息填写功能开通后,考生即可登录网报系统先行考生信息的填写和修改,无需赶在网报开始后一次性完成所有报名信息填写,这样有助于提高网报效率。

特别提醒考生,在信息填写过程中,请仔细阅读页面提示文字,认真填写并反复核对。如需更改信息,请退出系统后重新从研招网首页登录报名系统进行修改,网报结束后任何信息均不能修改。为避免信息泄露,请在报名结束后点击页面右上方的“退出”退出系统,并关闭所有相关浏览器。

## 博才卓越小学教育集团拥有博才卓越小学、博才卓越小学(北校区)和博才卓越小学(西校区)等3所成员校。集团将秉持“立德树人”办学理念,创新构建“一核三组四评价”育人课程体系,推进教育教学改革创新,激活各成员校发展动力,发挥每一所学校的优势,展现每一所学校的特色。

集团化办学是湖南湘江新区进一步深化基础教育综合改革的一项重要举措。当前,湖南湘江新区积极响应国家教育改革的号召,结合区域发展总体规划,积极探索构建不同类型的教育集团化运行方式和发展途径,期望在尊重各个学校特色的基础上,使不同学校之间的教育资源得到更有效的利用,进一步扩大优质教育资源覆盖率,激发办学活力,提升区域教育整体质量。